

مولانا نعیم الدین مراد آبادی اور خزائن العرفان

ڈاکٹر شاکر حسین خان

نیچنگ ایسوسی ایٹ بشیہ علوم اسلامی، جامعو کراچی

Abstract

Allama Syed Waheed ud Din Muradabadi was a substantial scholarly, religious, spiritual and political personality. He has authored several books. Tafseer Khaza'in ul Furqan is the most valuable among other tafaseer ul Quran and it is regarded as a reference book.

Many books have hostilely been penned against the tafseer. There is not a single book that can bring light on the technical status of the book.

I have never come across any book or essay that comprises the detailed introduction and the characteristics of Tafseer ul Khazain ul Furqan. The writings of some devotees of Sadr ul Afazil mention only the name of the author of the tafseer and no more. It is essential to research on the above mentioned tafseer.

I have tried to let the readers know the importance of the tafseer in such a way that any element of personal likings may not affect the research.

تعارف

صاحب تفسیر خزائن العرفان علامہ سید نعیم الدین مراد آبادی المعروف صدر الافاضل کا شمار اعلیٰ امت و تہ امت (بریلوی کتب گھر) کے اہم علماء میں ہوتا ہے آپ مراد آباد (یو پی، انڈیا) کے علمی سادات خاندان کے چشم و چراغ تھے ۲۱ صفر ۱۳۰۰ھ

حجری بمطابق یکم جنوری ۱۸۸۳ء کو تولد ہوئے اسلامی انسائیکلو پیڈیا میں سن پیدائش ۱۸۸۷ء درج ہے۔

آپ کے والد کا نام مولانا سید مصعب الدین تھا آپ کے آباؤ اجداد شہنشاہ ہند اور نگرہب مانگیر کے عہد میں مشہد سے ہندوستان ہجرت کر کے آئے تھے اور نگرہب نے ان کی عزت افزائی کی اور جاگیر عطا فرمائی۔ علامہ غلام مصعب الدین نعیمی ان جاگیروں کا تذکرہ کرتے ہوئے رقم طراز ہیں "نسل بعد نسل اس (جاگیر) کا کچھ حصہ آپ کے ورثہ میں بھی آیا۔ آپ نے آٹھ (۸) سال کی عمر میں قرآن کریم حفظ کیا اور اردو فارسی کتب اپنے والد سے پڑھیں۔ آپ کے والد مولانا سید محمد مصعب الدین زہرت (۱۳۳۶ھ) اور جد امجد مولانا سید امین الدین راسخ بن مولانا سید کریم الدین آرزو اپنے دور کے اردو اور فارسی کے استاد مانے گئے ہیں۔ آپ کے اجداد کاظمی و ادبی ذوق آپ میں بھی منتقل ہوا آپ شاعری میں بھی ذوق رکھتے تھے اور اشعار کہتے تھے "آپ نے نگرہب کو پاکیزہ کلام اور نعت مصطفیٰ علیہ السلام و آلائہ کے ساتھ خصوصاً رکھا اور مبتدل تغزل سے آلودہ نہیں ہونے دیا۔ پروفیسر ڈاکٹر مسعود احمد رقم طراز ہیں "شاعری میں اپنے والد ماجد استاد اشعراہ مولانا مصعب الدین زہرت سے فیض حاصل کیا اور نعیم تخلص فرماتے تھے آپ کا دیوان "ریاض نعیم" شائع ہو چکا ہے۔ آپ نے درسی کتابیں (لاحسن تک) مولانا شاہ فضل احمد سے پڑھیں بعد ازاں مولانا سید محمد گل مہتمم مدرسہ اہلادویہ مراد آباد سے درس نظامی اور دورہ حدیث کی تحصیل تکمیل کی اور ایک سال نونہا نو مہی کی مشق بھی کی ۱۳۲۰ھ ۲۶ اپریل ۱۹۰۶ء میں دستار فضیلت حاصل کی اس موقع پر آپ کے والد گرامی نے تاریخ لکھی۔

بے میر - پر کو عطاء پر وہ کھنڈیل
یاروں میں رکھتا ہے جو مرجع فضیلت
زہرت نعیم الدین کو یہ کہہ کر سنا دے
دستار فضیلت کی ہے تاریخ فضیلت (۱۳۲۰ھ)

پروفیسر ڈاکٹر مسعود احمد رقم طراز ہیں "آپ کا سلسلہ حدیث برہورست تہا زہرت سے مربوط ہے برصغیر پاک و ہند کے دورے سلاطین حدیث کے مقابلے میں آپ کو یہ خصوصی امتیاز حاصل ہے۔ ناٹھائیسویں ہے کہ برصغیر پاک و ہند کے کئی بڑے علماء نے آپ سے دورہ حدیث کیا۔ آپ کے نامور شاگردوں میں علامہ ابوالسحابت سید محمد احمد قادری، علامہ ابوالبرکات سید احمد قادری، مفتی محمد عمر نعیمی، مفتی احمد یار خان نعیمی، جنس پیر محمد کرم شاہ، الازہری، مفتی محمد نور اللہ نعیمی، مفتی محمد حسین نعیمی، مفتی محمد امین الدین کاموگی، مفتی غلام مصعب الدین نعیمی اور مولانا غلام نذر الدین کاموگی شامل ہیں۔

آپ سلسلہ عالیہ قادریہ میں اپنے استاد مولانا سید محمد گل کے دست پر بیعت ہوئے مولانا احمد رضا خان بریلوی نے بھی آپ کو خلافت عطاء کی فاضل بریلوی کی کتابیں پڑھ کر ان کی مقیدت مند ہو گئے تھے لکن اتفاق اس طرح ہوا کہ جو دھ پور کے ایک شخص نے فاضل بریلوی کے خلاف مضمون لکھا جس میں سخت الفاظ استعمال کیے گئے تھے یہ مضمون "کلام الملک" اخبار میں شائع ہوا تھا مضمون پڑھ کر آپ کو بہت صدمہ پہنچا اسی رات اس کے رذ میں ایک مضمون تحریر کیا اور اسی اخبار میں شائع کروایا فاضل بریلوی کو معلوم ہوا تو انہوں نے حاجی محمد اشرف شاہلی کو ایک رتھ لکھ بھیجا جس میں تحریر کیا کہ سید نعیم الدین کو بریلی لے

آئیں۔ جب آپ فاضل بریلوی سے ملاقات کے لیے بریلی پہنچے تو انہوں نے آپ پر شفقت فرمائی۔ آپ فاضل بریلوی کے حماسی اخلاق سے اس قدر متاثر ہوئے کہ ہرمیٹے فاضل بریلوی کی خدمت میں حاضر ہو جاتے۔ آپ کو مناظرہ میں بے پناہ مہارت تھی مختلف مذاہب کے علماء سے کامیاب مناظرے کر چکے تھے۔ فاضل بریلوی آپ پر اس قدر اعتماد کرنے لگے کہ اکثر مناظروں میں بھیجے کے لیے آپ کا انتخاب کرتے۔

آپ مناظر اسلام تھے لیکن علمی جلال کے باوجود تالی رنگ غالب رہا عصر حاضر میں اس رنگ کو پروان چڑھانے کی اشد ضرورت ہے۔ بعض مذاہب کا لہاؤ اوڑھنے والوں نے اپنی دکان داری چکانے کے لیے ہزاروں کے جلائی رنگ کوڑا لیا کیا ہے۔ عصر فرسٹ کا حسن ہے لیکن ہمیں اپنے ہزاروں کے تالی رنگ کوڑا لیا کرنا چاہیے۔ آپ کے تالی رنگ ایک واقعہ علامت مبین اللہ ہیں۔ یہی تحریر کرتے ہیں کہ "ایک مقدمہ کے دوران اعلیٰ حضرت (فاضل بریلوی) نے دو کتابیں تحریر فرمائیں۔ ابھی ان کا مسودہ تھا طبع نہیں ہوئی تھیں۔ جب یہ مسودے حضرت قدس سرہ (سید نعیم الدین مراد آبادی) کو پڑھائے تو آپ نے دو تالی سے زیادہ مضمون کو لکھ کر دیا اعلیٰ حضرت نے فرمایا آپ نے کتاب کی تمام شدتیں فتح کر دیں اگر میں اپنی ہر ایک تصنیف جو مخالفین کے رویہ میں لکھی ہیں سب آپ کو دکھاتا تو ان کا یہ رنگ نہ ہوتا جو اس وقت ہے۔ غرض یہ کہ اعلیٰ حضرت قدس سرہ آپ پر بے حد اعتماد فرماتے اور آپ کی ہر عرض کو شرف قبول و عطا فرماتے تھے"۔ یہ ہو سکتا ہے کہ آپ کے ہی آنے سے اعلیٰ حضرت بریلوی کے حوزہ میں ریزی پیدا ہو گئی ہو جب ہی تو یہ کہنے پر مجبور ہو گئے۔

"ایک میرا ہی رحمت پہ دہائی نہیں۔"

شاہ کی ساری امت یہ لاکھوں سلام بجا

۱۳۲۸ھ ہجری میں آپ نے مراد آباد میں مدرسہ انجمن اول سنت و جماعت کی بنیاد رکھی۔ ۱۳۵۲ھ ہجری میں اس مدرسہ کا نام آپ کی نسبت سے جامعہ نعیمیہ رکھا گیا۔ ۱۹۱۵ء پاکستان میں بھی کئی مدرسوں کے نام نعیمیہ ہیں جو آپ سے ہی منسوب ہیں۔ آپ سے منسوب دارالعلوم نعیمیہ کراچی سے ایک ماہنامہ نعیمیہ بھی شائع ہوتا تھا۔

آپ ایک مدبر سیاست دان بھی تھے پروفیسر ڈاکٹر محمد مسعود احمد رقم طراز ہیں "صدر الافاضل چودھویں صدی ہجری کے ایک جلیل القدر عالم اور ماہر سیاست دان تھے، مذہب و سیاست پر ان کی گہری نظر تھی۔ آپ نے تحریک خلافت اور تحریک پاکستان میں اہم کردار ادا کیا۔" علامہ محمد قاسم جو در رقم طراز ہیں۔ "سلطنت ترکی کے لیے بننے والی خلافت کمیٹی کے بھی رکن رہے۔ ماہنامہ اسرار الاطعمہ کا ۱۲۱۴، ۱۳۳۳، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳ء میں مراد آباد سے کیا اور دو قومی نظریہ کی زبردست حمایت کی حصول پاکستان کے لیے ۱۸ ستمبر ۱۹۴۸ء میں ہونے والی آل انڈیا سنی کانفرنس میں شاہکار خطبہ صدارت دیا۔ منٹو پارک میں ہونے والی قراردادوں پاکستان (۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء) میں بھی آپ نے بڑا حصہ لیا۔ ۱۳۶۵، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴ء میں بنارس کانفرنس میں آپ ناظم اعلیٰ تھے اسلامی دستور کا خاکہ تیار کرنے کے دوران آپ جلیل ہو گئے۔ بجا علامہ علامت مبین اللہ ہیں۔ کمیٹی کے بقول آپ نے پاکستان کے لیے اسلامی دستور کے سلسلے میں گیارہ دفعات ہی لکھ پائے تھے کہ علامت نے نذر کیا یہاں تک کہ ماہ اکتوبر ۱۹۴۸ء کو رحلت فرما گئے۔" ۱۹

آپ کی وفات یوم الجُمعہ ۱۸ ذی الحجہ ۱۳۶۷ھ ہجری بمطابق ۱۳ اکتوبر ۱۹۴۸ء کو رات بارہ بج کر پچیس منٹ پر ہوئی۔ آپ کی چند تصانیف یہ ہیں (۱) تفسیر خزانہ العرفان۔ (۲) اہلبیان (۳) اذکرتہ اعلماء (۴) سیرت صحابہ (۵) سوانح کربلا (۶) کتاب اللہ (۷) آداب الاخیار (۸) کشف اُجاب (۹) اسواط بعد اب (۱۰) زاد البحر میں (۱۱) اُکھبتات لدفع اُملوسات۔ مع (۱۲) مجموعہ فتاویٰ (۱۳) ابتدائی (۱۴) فرامد المنور (۱۵) ریاض نعیم (۱۶) پر اچھن کال (۱۷) احتیاج حق (۱۸) القول لاسدہ (۱۹) ارشاد الالہام فی مفضل الملوود والقیام۔ مع

ڈاکٹر محمد مسعود احمد ان کتب کی اشاعت کے حوالے سے گفتگو کرتے ہوئے رقم طراز ہیں۔ "صدر الافاضل کی تصانیف مراد آباد سے بھی شائع ہوئیں اور ادارہ نیمہ رشو یہ (لاہور) از بر بک ڈپو (کراچی) مکتبہ اہل سنت (کراچی) نوری کتب خانہ (لاہور) اور مکتبہ فریبہ (کراچی) نے بھی بعض کتابیں شائع کی ہیں۔ مع ڈاکٹر صاحب کی یہ رپورٹ قدیم ہے ماضی میں ان اداروں نے صدر الافاضل کی کتابیں شائع کی ہوگی۔ اب تو لکھنے اور کتابیں شائع کرنے والے اداروں میں اضافہ ہو گیا ہے۔ پرانے کتب خانہ اکثر بند ہو چکے ہیں۔ مذکورہ کتب میں سے چند کتابیں راقم کی نظر سے گزری ہیں ان میں (۱) تفسیر خزانہ العرفان (۲) اذکرتہ اعلماء (۳) کشف اُجاب (اس کا سندھی ترجمہ بھی ہو چکا ہے)۔ (۴) سوانح کربلا (اس کا کجراتی زبان میں ترجمہ ہوا ہے) (۵) کتاب اللہ (۶) زاد البحر میں۔ مذکورہ کتب میں سے تفسیر خزانہ العرفان کا خصوصی مطالعہ کریں گے۔

تفسیر خزانہ العرفان

تفسیر خزانہ العرفان مولانا احمد رضا ان کے ترجمہ قرآن کفر الانان کے ساتھ شائع ہوئی۔ اس کی پہلی اشاعت کی حتمی تاریخ معلوم نہ ہو سکی، ڈاکٹر مجید اللہ قادری استاد شعبہ ارضیات جامعہ کراچی کے مقالہ "کفر الانان اور معروف تراجم قرآن" سے جو معلومات حاصل ہو سکیں وہ درج ذیل ہیں۔

کفر الانان بغیر حاشیہ کے ۱۹۶۶ء میں شائع ہوا جو نائلس کی پہلی اشاعت تھی اس کے بعد مولانا نعیم الدین مراد آبادی کے تفسیری حاشیہ کے ساتھ شائع ہوا اس قرآن کریم کے متن کی کتابت شوکت علی نے کی تھی اور ترجمہ اور حاشیہ مولوی عبدالودود نے لکھا تھا۔ مع

مرکزی حیثیت

تفسیر خزانہ العرفان، کواہل سنت و جماعت (بریلوی مکتبہ گل) میں اولیت اور مرکزی حیثیت حاصل ہے یہ اردو زبان کی پہلی مکمل اور مختصر تفسیر قرآن ہے جو کسی بریلوی عالم نے اردو زبان میں لکھی۔ اس کے بعد کئی تقابلی تفسیر لکھی گئیں ان میں مکمل تفسیر قرآن، مکمل یعنی چند پاروں یا سورتوں پر مشتمل تفسیر قرآن، تفصیلی یعنی کئی جلدوں پر مشتمل تفسیر قرآن، مختصر یعنی ایک جلد پر مشتمل تفسیر قرآن شامل ہیں۔ مثلاً خزانہ العرفان کی طرز پر لکھی گئی مکمل مختصر تفسیر نور العرفان از مفتی احمد یار خان نعیمی، کئی جلدوں پر مشتمل مکمل تفسیر نعیمی از مفتی احمد یار خان نعیمی، پانچ جلدوں پر مشتمل تفسیر نسیاء القرآن از جنس پیر محمد کرم شاہ الازہری چھ جلدوں پر مشتمل مکمل تفسیر تفسیر احسانات از ابو الحسنات مولانا محمد احمد قادری، مذکورہ تمام مفسر صدر الافاضل کے شاگرد ہیں۔

بریلوی کتب کے مترجمین قرآن و مفسرین قرآن کا مرکز نکاحہ فاضل بریلوی کا ترجمہ قرآن اور صدر الافاضل کی تفسیر قرآن العزیز رہی ہے۔ مترجمین قرآن نے فاضل بریلوی کے ترجمہ قرآن کی اتباع کی اور چند مقامات پر کفر الایمان سے زیادہ اچھا ترجمہ کیا۔ ان میں مولانا سید محمد کھوجی، علامہ سید احمد سعید شاہ کاظمی، جنس پیر محمد کرم شاہ الازہری، علامہ غلام رسول سعیدی اور پروفیسر ڈاکٹر محمد طاہر القادری شامل ہیں۔ اس طرح تفسیر میں نور العزیز، تفسیر نعیمی، ضیاء القرآن اور علامہ غلام رسول سعیدی کی تفسیر قرآن قابل ذکر ہیں۔

حوالہ جاتی تفسیر

اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی کے عقیدت مندوں کے ہاں تفسیر قرآن العزیز ان اہم ماخذ کا درجہ رکھتی ہے۔ اس کے حوالے تفسیر اور کتابوں میں جابجا نظر آتے ہیں گویا یہ ایک حوالہ جاتی تفسیر ہے۔ اس کی چند مثالیں ملاحظہ ہوں۔

صدر الافاضل کے شاگرد رشید جنس پیر محمد کرم شاہ الازہری، احمد الہی پند اور وسعت نظری کے حامل مفسر قرآن ہیں ان کی تفسیر ضیاء القرآن میں تقریباً تمام مکاتب فکر کی تفسیر اور کتب کے حوالے نظر آتے ہیں۔ پیر صاحب نے تفسیر قرآن العزیز سے بھی استفادہ کیا ہے۔ قرآن العزیز کے حوالے متعدد مقامات پر دیکھے جاسکتے ہیں ان میں سے چند مقامات درج ذیل ہیں سورۃ البقرہ حاشیہ آیت نمبر ۱۸، سورۃ البقرہ حاشیہ آیت نمبر ۱۴، سورۃ البقرہ حاشیہ آیت نمبر ۲۳۳، سورۃ البقرہ حاشیہ آیت نمبر ۲۴، سورۃ البقرہ حاشیہ آیت نمبر ۲۵۸، سورۃ البقرہ حاشیہ آیت نمبر ۲۷، سورۃ النساء حاشیہ آیت نمبر ۲۸، سورۃ النساء حاشیہ آیت نمبر ۳۱۔

پیر صاحب سورۃ البقرہ آیت نمبر ۱۸ کے تحت رقم طراز ہیں: "اس مثال میں جن لوگوں کا حال بیان کیا گیا ہے ان کی وضاحت حضرت صدر الافاضل مراد آبادی قدس سرہ نے خوب کی ہے فرماتے ہیں: "جنہوں نے اظہار ان کیا اور دل میں کفر رکھ کر اقراری روشنی کو مٹا کر دیا۔ اور وہ بھی جو مومن ہونے کے بعد مرتد ہو گئے اور وہ بھی جنہیں نظر سے علیحدہ ہوئی اور دلائل کی روشنی نے حق واضح کر دیا۔ انہوں نے فائدہ نہ اٹھایا اور مگر ایسی اختیار کی اور جب حق سننے، ماننے، کہنے اور راہ حق دیکھنے سے محروم ہوئے تو کان، زبان، آنکھ بے کار ہیں (قرآن العزیز) ۱۸"۔

علامہ غلام رسول سعیدی (شیخ الحدیث دارالعلوم نعیمیہ کراچی) مفسر قرآن، شیخ الحدیث، متعدد کتب کے مصنف، عام بریلویوں سے مختلف ہیں۔ ماضی میں پیر محمد کرم شاہ الازہری، ڈاکٹر محمد طاہر القادری، ڈاکٹر ابوالخیر محمد زہیر کی طرح فتوؤں کی زد میں رہے۔ ۲۵ انہوں نے اپنی تفسیر میں قدیم کتب تفسیر، کتب حدیث، کتب سیرت و معارفی، کتب فقہ، کتب لغت سے استفادہ کیا، ساتھ ہی بغیر کسی تعصب کے تمام مکاتب فکر و مذاہب کے جدید اور ماضی قریب و بعید کے علماء کی تفسیر و کتب سے استفادہ کیا ان کی تفسیر "تبیان القرآن (جلد اول)" جس کے ایک ہزار چھانوے (۱۰۶۳) صفحات ہیں۔ سورۃ الفاتحہ اور سورۃ البقرہ کی تفسیر پر مشتمل ہے۔ مذکورہ جلد کے آخری صفحات (۱۰۶۳ تا ۱۰۶۳) پر ماخذ و مراجع کی فہرست دی ہے۔ اس فہرست میں منوات کے تحت کتب کے نام تحریر ہیں۔ کل دو سو پینسٹھ (۲۶۳) کتابوں کے نام ہیں ان میں سنی ۱۰۶۳ اور اثنی عشریہ ۱۰۶۳ تفسیر قرآن العزیز کا حوالہ ہے۔

مذکورہ جلد کے صفحہ ۱۰۶۳ پر قرآن العزیز کا حوالہ رقم کی نظر سے گزرا۔ علامہ غلام رسول سعیدی سورۃ البقرہ کی آیت نمبر

۲۷۰ کے تحت رقم طراز ہیں "صدر الافاضل سید محمد نعیم الدین مراد آبادی قدس سرہ العزیز اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں، مزار عرف میں بدیہ اور پشکیش کو کہتے ہیں۔ اور شرع میں مزار عبادت اور قربت مقصود ہے اسی لیے اگر کسی نے گناہ کی مذکر کی تو وہ صحیح نہیں ہوئی، مزار خاص اللہ تعالیٰ کے لیے ہوتی ہے اور یہ جائز ہے کہ اللہ کے لیے مزار کر لے اور کسی ولی کے آستانہ کے فقرا کو مزار کے لیے صرف کا محل مقرر کر لے" مثلاً کسی نے یہ کہا کہ یا رب میں نے مزار مانی کر تو میرا ملاں تصد پورا کر دو۔ کہ فلاں بنا کر تندرست کر دو۔ تو میں فلاں ولی کے آستانہ کے فقرا کو کھانا کھلاؤں یا وہاں کے خدام کو روپیہ پیسہ دوں یا مسجد کے لیے تیل یا پوریا حاضر کروں تو یہ مزار جائز ہے (رد المحتار) (خزانہ القرآن ص ۳۷، مطبوعہ تاج کتبنا لیبڈ، لاہور) ۶۶ مزار و نیاز کا عمل عوام میں نہایت مقبول ہے۔ شریعت کے دیگر معاملات سے دور فراتس و واجبات کی کوئی فکر نہیں لین دیکے بچوانے اور مزاروں پر چادریں چڑھانے میں پیش پیش ہیں۔ اگر چہ مزار کے حامل تمام مکاتب ہیں لیکن اہل سنن میں بریلوی کتب پیش پیش ہے۔ عوام جائز و ناجائز سنت کی تمیز نہیں کرتی اور علماء بھی عوام کو جائز و ناجائز سنتوں کا فرق نہیں بتاتے اور اگر کوئی بتائے تو جھوٹا سے واپس آ کر دیتے ہیں۔

علامہ عبدالمصطفیٰ اعظمی اہل سنت کے مشہور عالم اور متعدد کتب کے مصنف ہیں۔ راقم نے ان کی کتاب غرائب القرآن اور مسائل القرآن پر جائزہ نظر ڈالی غرائب القرآن میں چودہ (۱۴) حوالے اور مسائل القرآن میں سولہ (۱۶) حوالے ۸۷ خزانہ القرآن کے نظر سے گزرے۔

مولانا محمد احمد اعظمی مصباحی کی کتاب "تدوین قرآن" میں خزانہ القرآن کے حوالے نظر سے نہیں گزرے۔ البتہ انہوں نے کتاب کے ماخذ صفحہ ۱۴ پر دیئے ہیں ان ماخذ میں گیارہواں حوالہ خزانہ القرآن کا ہے۔

مولانا جلال الدین احمد امجدی مفتی دارالعلوم فیض الرسول برائے شریف ضلع بہتقی کی کتاب انوار الہدیہ میں ۵۵۳ احادیث اور ۴۷۴ مسائل ہیں انہوں نے کتاب کے ماخذ و مراجع، کتاب کی ابتدا سطور نمبر (۵) پانچ میں تحریر کیے ہیں۔ کتاب مذکورہ کا نواں ماخذ تفسیر خزانہ القرآن ہے مذکورہ کتاب میں خزانہ القرآن کا حوالہ صفحہ ۵۵۳ پر دیکھا جاسکتا ہے۔

ڈاکٹر ناصر الدین صدیقی ممتاز عالم دین، مفتی، خطیب، متعدد کتابوں کے مصنف اور جامعہ کراچی کے شعبہ علوم اسلامی کے اسٹنٹ پروفیسر ہیں ان کی کتاب اسلامیات لازمی (ڈگری کورس کے لیے) کے اہم ماخذ میں تفسیر خزانہ القرآن شامل ہے مذکورہ کتاب میں تفسیر خزانہ القرآن کے حوالوں کی تفصیل درج ذیل ہے۔ مذکورہ کتاب میں سورۃ الحجرات (تہل) اور سورۃ القرآن (آخری رکوع) کا ترجمہ اور تفسیر موجود ہے ڈاکٹر ناصر الدین صاحب نے سورۃ الحجرات کی تفسیر بیان کرتے ہوئے۔ جہاں کہیں خزانہ القرآن سے استفادہ کیا وہاں حوالہ دے دیا لیکن سورۃ قرآن کی تفسیر میں اس طرح نہیں کیا گیا بلکہ سورۃ کے آخر میں آئندہ مراجع تحریر کر دیئے ہیں ان میں پہلا ماخذ تفسیر خزانہ القرآن ہے۔ کتاب مذکورہ میں تفسیر خزانہ القرآن کے حوالے متعدد مقامات پر دیکھے جاسکتے ہیں۔ ۲۴

تفسیر خزانہ القرآن کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ لہر قرآنیات پروفیسر ڈاکٹر خانو محمد کلپیل اون (رئیس کلیہ مدارس اسلامیہ جامعہ کراچی) نے بھی اس تفسیر سے استفادہ کیا ہے مذکورہ تفسیر کے حوالے ان کی تحریرات میں بھی پائے

جاتے ہیں۔ اور صاحب کی کتاب ”صاحب قرآن“ میں خزائن العرفان کے چند حوالے راقم کی نظر سے گزرے ہیں۔ ص ۳۳ اس کے علاوہ ”تساویات“ میں بھی تفسیر خزائن العرفان کا ایک حوالہ راقم کی نظر سے گزرا ہے۔ ص ۳۴
خزائن العرفان کے ماخذ

تفسیر قرآن کا مول ماخذ قرآن کریم ہے۔ صدر الافاضلؒ نے بھی خزائن العرفان میں متعدد آیات کی تفسیر قرآن کریم کی آیتوں سے کی ہے۔ اصطلاح میں اس کو ”تفسیر القرآن بالقرآن“ کہتے ہیں۔ اس کی مثالیں تفسیر خزائن العرفان میں متعدد مقامات پر دیکھی جاسکتی ہیں۔ اس کی چند مثالیں ملاحظہ ہوں۔

صدر الافاضلؒ سورۃ الفاتحہ کی تفسیر میں لکھتے ہیں: ”امام کا پرہیزگار مقلد کا پرہیزگار ہے قرآن پاک میں مقتدی کو نہ موش رہنے اور امام کی قرأت سننے کا حکم دیا ہے اذقریٰ القرآن کا سمعوا لہم واوصوا۔ ص ۵۱ اسی مقام پر لکھتے ہیں بسم اللہ الرحمن الرحیم قرآن پاک کی آیت ہے ”سورۃ فاتحہ یا کسی سورۃ کا جزو نہیں اس لیے نماز میں جہر کے ساتھ نہ پڑھی جائے۔ سورۃ نمل میں آیت سجدہ کے بعد جو بسم اللہ آئی ہے وہ مستقل آیت نہیں بلکہ جزو آیت ہے بلا خلاف اس آیت کے ساتھ ضرور پڑھی جائے گی۔ نماز جہریٰ میں جہر سہریٰ ص ۶۱

صدر الافاضلؒ ”آیت“ کلمۃ اعضاء لہم مشوا فیہ“ کے تحت لکھتے ہیں ”اس مضمون کی دوسری آیت میں اس طرح ارشاد فرمایا: اذ دعوا الی اللہ ورسولہ لیحکم بینہم اذا فریق منہم معروضون وان یکن لہم الحق یاءتوا الیہ مذعبین (سورۃ انور آیت نمبر ۳۸-۳۹) ص ۶۲

سورۃ الاعراف آیت نمبر ۳ کے تحت لکھتے ہیں ”اجاب کرو قرآن کا اور اس چیز کا جو نبی ﷺ لائے کیوں کہ یہ سب اللہ کا نازل کیا ہوا ہے۔ جیسا کہ قرآن شریف میں فرمایا و آتکم الرسول کلمۃ وہ۔ ص ۸۸ الایہ یعنی جو کچھ رسول تمہارا۔ پاس لائیں اسے لہذا کرو (وما لکم عنہ فانتہوا) اور جس سے منع فرمائیں اس سے باز رہو۔ ص ۹

سورۃ الاعراف کی آیت نمبر چہرہ (۱۵) ”قال انک من المنظرین“ ترجمہ فرمایا تجھے مہلت ہے۔ ص ۱۱ کے تحت لکھتے ہیں ”اور مدت اس مہلت کی سورۃ بقرہ میں بیان فرمائی گئی ”انک من المنظرین انی یوم الوقت معلوم۔ ص ۱۱ (سورۃ الحجر آیت نمبر ۳۷-۳۸) اس طرح (تفسیر بلقرآن) کی متعدد مثالیں خزائن العرفان میں جابجا نظر آتی ہیں۔

تفسیر قرآن کا دوسرا اہم ماخذ ارشادات رسول اکرم ﷺ کو قرار دیا گیا ہے۔ یہ ارشادات ہم تک مختلف حدیثی روایات کے ذریعے پہنچے ہیں۔ جب کہ رسول اللہ ﷺ کا فرض منصبی یہی تھا کہ آپ قرآن کریم کی تلاوت اور اس کی تفسیر بیان فرمائیں۔ آپ ﷺ نے کوئی بات قرآن کریم کے خلاف بیان نہیں فرمائی۔ ایک مفسر کے لیے ضروری ہے کہ قرآن کریم کی تفسیر بیان کرتے وقت حدیثی روایات کو بیان کرنے میں احتیاط سے کام لے۔

صدر الافاضلؒ نے تفسیر خزائن العرفان میں مختلف کتب حدیث سے بھی استفادہ کیا جن کے حوالے مذکورہ تفسیر میں جابجا نظر آتے ہیں۔ سورۃ الفاتحہ کی تفسیر میں آپ نے صحیح مسلم اور جامع ترمذی سے استفادہ کیا اور ان کے حوالے بھی دیئے۔

صدرالافتاح سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۴۷ کے تحت رقم طراز ہیں "مسلم شریف میں حضرت جابر ص سے مروی ہے کہ سیدنا محمد ﷺ نے فرمایا میں اس فقرہ کو پہچانتا ہوں جو بعثت سے پہلے مجھے سلام کیا کرتا تھا"۔ ۲۱

صدرالافتاح سورۃ یوسف کی آیت پانچ (۵) کے تحت لکھتے ہیں "بخاری و مسلم کی حدیث میں ہے کہ رسول کریم ﷺ نے فرمایا اچھا خواب اللہ کی طرف سے ہے چاہئے کہ اسکو محبت سے بیان کیا جاوے اور برا خواب شیطان کی طرف سے ہے جب کوئی دیکھنے والا وہ خواب دیکھے تو چاہئے کہ اپنی بائیں طرف تین مرتبہ تھکارے اور یہ پڑھے اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم ومن شر حدہ ابرویا"۔ ۲۲

اس طرح کے حدیثی روایات کے حوالے فقیر قرآن اعرقان میں متعدد مقامات پر دیکھے جاسکتے ہیں۔

تفسیر قرآن اعرقان کے ماخذ میں متعدد تفاسیر قرآن شامل ہیں ان میں سے چند کے نام یہ ہیں تفسیر کبیر تفسیر جلالین، تفسیر بیضاوی تفسیر خازن تفسیر احمدی تفسیر حزمینی تفسیر حسینی تفسیر روح البیان تفسیر صاوی تفسیر ابواسعد و تفسیر مدارک تفسیر جمل وغیرہ۔

صدرالافتاح سورۃ البقرہ آیت نمبر ۸۵ کے تحت تفسیر کبیر کے حوالے سے لکھتے ہیں "اللہ تعالیٰ تمہارے افعال سے بے خبر نہیں ہے تمہاری نافرمانیوں پر عذاب شدید فرمائے گا ایسے ہی اس آیت میں مومنوں و صالحین کے لیے مژدہ ہے کہ انہیں اعمال حسنة کی بہترین جزا ملے گی (تفسیر کبیر)"۔ ۲۳

صدرالافتاح سورۃ ہود کی آیت نمبر ۲۶ کے تحت تفسیر خازن کے حوالے سے لکھتے ہیں "حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ حضرت نوح علیہ السلام چالیس سال کے بعد مبعوث ہوئے اور نو سو پچاس سال اپنی قوم کو دعوت فرماتے رہے اور صوفیوں کے بعد ساٹھ برس دنیا میں رہے تو آپ کی عمر ایک ہزار پچاس سال کی ہوئی اس کے علاوہ عمر شریف کے متعلق اور بھی قول ہیں (خازن)"۔ ۲۴

صدرالافتاح سورۃ التوبہ کی آیت ۸۸ (العلم فزیداً) کے تحت تفسیر مدارک کے حوالے سے رقم طراز ہیں "اس میں سید عالم ﷺ کو مسجد حرام میں ناز پر ہونے کی ممانعت فرمائی گئی مسئلہ جو مسجد خروہ یا اور محمود و انکس یا رضائے الہی کے سوا اور کسی فرض کے لیے یا غیر طیب مال سے بنائی گئی ہو وہ مسجد حرام کے ساتھ لائق ہے (مدارک)"۔ ۲۵ ان کے علاوہ امام ابو بکر صاص رازی کی احکام البقرہ آن کا حوالہ سورۃ توبہ کی آیت نمبر ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵ تفسیر صاوی کا حوالہ سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۳۰۔ ۳۱ تفسیر بیضاوی کا حوالہ سورۃ البقرہ کی آیت ۳۳ اور سورہ اہم کی آیت نمبر ۵۳ تفسیر جمل کا حوالہ سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۷۔ ۲۸ سورۃ العمران کی آیت نمبر ۶۳ سورۃ المائدہ کی آیت نمبر ۱۳۳ اور سورۃ المہلت کی آیت نمبر ۲۳ میں دیکھا جاسکتا ہے۔ ۲۶

تفسیر جلالین کا حوالہ سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۵ اور آیت نمبر ۳۵ سورۃ المائدہ کی آیت نمبر ۳۵ میں موجود ہے۔ اظہ تفسیر ابواسعد کا حوالہ سورہ الانعام کی آیت نمبر ۱۱۵ کی تفسیر میں ۲۱ تفسیر احمدی کا حوالہ سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۲۷۔ ۲۲۸ البقرہ کی آیت ۲۳۳۔ سورۃ المائدہ کی آیت نمبر ۹۵ کے حاشیہ میں ۲۳ تفسیر حسینی کا حوالہ سورۃ ہود کی آیت نمبر ۳۲ کی تفسیر میں ۲۵ اور تفسیر روح البیان کا حوالہ

سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۳۶، سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۴۷ اور سورۃ الفترت کی آیت نمبر ۴ کے تحت دیکھا جاسکتا ہے۔ ۵۵

صدر الافاضل نے تفسیر خزانہ اللہ میں کتب فقہ سے بھی استفادہ کیا، انہوں نے فقہی مباحث میں فقہ حنفی کو اہمیت دی جہاں ہوسکتا ہے حنفیہ بیان کیا۔ کوئی تفسیر خزانہ اللہ میں اردو فقہاء میں فقہ حنفی کی ذمہ دہ تفسیر ہے۔ تفسیر مذکورہ میں کئی کتب فقہ سے استفادہ کیا گیا ہے ان میں سے چند یہ ہیں شامی، رد المحتار، بلحاوی، عالمگیری، بیضاوی وغیرہ شامل ہیں۔

صدر الافاضل فقہ حنفی کی حوالے سے رقم طراز ہیں "نماز جنازہ میں دعا یاد نہ ہوتی سورۃ فاتحہ پڑھنا جائز ہے پڑھنا جائز نہیں (عالمگیری)" ۶۱۔ صدر الافاضل شامی کے حوالے سے نقل کرتے ہیں کہ شاکر دستاویز سے پڑھنا ہوتو اس کے لیے (ساتھ سے پہلے تعویذ پڑھنا) سنت نہیں (شامی) مسئلہ نماز میں امام و منفرہ کے لیے سبحان سے فارغ ہو کر آہستہ آہستہ اٹھ پڑھنا سنت ہے (شامی) "۶۲۔ بیضاوی بانی کے حوالے سے نقل کرتے ہیں کہ جو شخص سنا دیکر جگہ غلط پڑھے اس کی امامت جائز نہیں۔ ۸۱۔ صدر الافاضل نے مختلف کتب سیرت سے بھی استفادہ کیا ہے، سورہ اللہقان کی آیت نمبر ۱ کی تفسیر میں (علامہ علی ہمدانی کی کتاب مرقعات اور) امام تھلانی کی موابہ لدنیۃ کا حوالہ مذکور ہے۔ ۶۷

کتب سنت میں امام راغب اصفہانی کی مفردات کے حوالے بھی خزانہ اللہ میں پائے جاتے ہیں۔ ملاحظہ کیجئے سورہ اہم کی آیت نمبر ۵ کی تفسیر۔ ۱۔

حوالہ جات کا نقد ان

تفسیر خزانہ اللہ میں اکثر مقامات پر حوالہ جات موجود نہیں کہیں حدیث یا کوئی واقعہ یا کسی لفظ کا معنی یا فقہی مسائل بیان کیے گئے ہیں لیکن حوالہ نہیں دیا گیا اس کی بھی چند مثالیں ملاحظہ کیجئے۔ صدر الافاضل سورہ اہم کی آیت نمبر ۱ کی تفسیر کے تحت لکھتے ہیں "حدیث شریف میں ہے جو اپنے ہمسائے کو لینے اور دینے اللہ اس کے گھر کا اسی ہمسائے کو مالک بنا دیتا ہے۔" الحدیث کا حوالہ نہیں کہ یہ حدیث کون سی کتاب سے اخذ کی گئی ہے اسی طرح سورہ اہم کی آیت نمبر ۱ کے تحت لکھتے ہیں "حدیث شریف میں ہے کہ جنہی کو پیپ پلایا جائے گا جب وہ منہ کے پاس آئے گا تو اس کو بہت ناگوار معلوم ہوگا جب اور قریب ہوگا تو اس سے چہرہ بچھ جائے گا اور سر تک کی کمال مل کر گر پڑے گی جب پیچھے گا تو آستیں کٹ کر نکل جائیں گی"۔ ۱۲۱۔ اس حدیث کا بھی حوالہ درج نہیں ہے۔

صدر الافاضل سورۃ الحجر کی آیت ۸۸ کے تحت لکھتے ہیں "حدیث شریف میں ہے سیدنا محمد ﷺ نے فرمایا کہ ہم میں سے نہیں جو قرآن کی بدولت ہر چیز سے مستغنی نہ ہو گیا۔ یعنی قرآن ایسی نعمت ہے جس کے سانسے دنیاوی نعمتیں پہنچ ہیں"۔ ۱۲۲۔ اس حدیث کا حوالہ بھی مذکور نہیں۔ سورہ قاطر کی آیت نمبر ۱۵ کے تحت درج ہے حضرت ذوالنون نے فرمایا کہ خلق ہر دم اور ہر لحظہ اللہ تعالیٰ کی محنت ہے۔ ۱۲۳۔ اس قول کا بھی حوالہ موجود نہیں۔ اسی طرح سورہ نساء کی آیت نمبر ۱۰۱ اور سورہ نساء کی آیت نمبر ۱۰۲ کا حوالہ بھی درج نہیں ہے۔ ۱۲۴۔ اس طرح کی متعدد مثالیں تفسیر خزانہ اللہ میں موجود ہیں۔ ہمیں سید صدر الافاضل پر اعتماد ہے کہ ان کے پاس ان تمام روایات کے حوالے موجود ہوں گے انہوں نے ان روایات کے حوالے درج کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ لیکن حوالہ جات کا نہ ہونا کتاب کی قدر کو متاثر کرتا ہے۔

جناب رسول اللہ کے فضائل و کمالات کا خصوصی تذکرہ

اللہ تعالیٰ نے جناب رسول اکرم ﷺ کو بے شمار فضائل و کمالات عطا فرمائے، ان کمالات کا اہتمام مذکورہ قرآن کریم میں موجود ہے۔ صدر الافاضل نے ان کمالات کو خاص اہمیت دی ہے اور انہیں تفصیل سے بیان کیا ہے۔ جناب رسول اکرم ﷺ سے عقیدت و محبت اور ان کا ادب و احترام ان کا جز ہے۔ صدر الافاضل نے ہمسیر قرآن بیان کرتے ہوئے ادب و احترام کو خصوصی طور پر ملحوظ خاطر رکھا ہے اور مختلف مقامات پر جناب رسول اللہ ﷺ سے والہانہ عقیدت کا اظہار کیا ہے اکثر مقامات پر آپ ﷺ کا ذکر جمیل "سید عالم ﷺ" کے الفاظ سے کیا ہے۔

صدر الافاضل سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۵۳ (ورنہ عظیم درجت) کے تحت جناب رسول اکرم ﷺ کی رفعت و شان اس طرح بیان کرتے ہیں "وہ حضور پر نور سید الانبیاء محمد مصطفیٰ ﷺ ہیں کہ آپ کو بدرجائے کثیر و تمام انبیاء علیہم السلام پر افضل کیا اس پر تمام امت کا اجماع ہے اور بکثرت احادیث سے ثابت ہے اس آیت میں حضور کی رفعت مرتبت کا بیان فرمایا گیا اور نام مبارک کی تصریح نہ کی گئی اس سے بھی حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے علیشان کا اظہار مقصود ہے کہ ذات والاکی یہ شان ہے کہ جب تمام انبیاء پر فضیلت کا بیان کیا جائے تو سوائے ذات اقدس کے یہ وصف کسی پر صادق ہی نہ آئے اور کوئی اشتباہ و راہ نہ پاسکے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وہ خصائص و کمالات جن میں آپ تمام انبیاء پر فائق و افضل ہیں اور آپ کا کوئی شریک نہیں پیشاں کرے قرآن کریم میں ارشاد ہوا، درجوں، بلند کیا ان درجوں کی کوئی شمار قرآن کریم میں ذکر نہیں فرمائی تو اب کون حد کا سکتا ہے۔ ۱۸ صدر الافاضل نے اس مقام پر جناب رسول اللہ ﷺ کے بعض خصائص کا تذکرہ بھی کیا ہے۔ سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر ۵۷ (وہمک) کے تحت رقم طراز ہیں۔ "سید عالم ﷺ کا ذکر دوسرے انبیاء پر مقدم کرنا۔ ان سب پر آپ کی فضیلت کے اظہار کے لیے ہے۔ ۱۸

صدر الافاضل سورۃ الانشراح کی آیت نمبر ۴ (ورنہ کاک ذکرک) کے تحت رقم طراز ہیں "حدیث شریف میں ہے سید عالم ﷺ نے حضرت جبریل سے اس آیت کو دریافت فرمایا تو انہوں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آپ کے ذکر کی بلندی یہ ہے کہ جب سیرا ذکر کیا جائے سیر۔ ساتھ آپ کا بھی ذکر کیا جائے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما فرماتے ہیں کہ مراد اس سے یہ ہے کہ اذان میں بگیر میں تشہد میں منبروں پر خطبوں میں تو اگر کوئی اللہ تعالیٰ کی عبادت کرے۔ ہر بات میں اس کی تصدیق کرے اور سید عالم ﷺ کی رسالت کی کوئی نہ تو یہ سب بیاروہ کا فریبی رہے گا۔ بعض مفسرین نے فرمایا کہ آپ کے ذکر کی بلندی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء سے آپ پر اذان لانے کا عہد لیا۔" ۱۸ صدر الافاضل سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر ۴۵ کے تحت رقم طراز ہیں "شاہد کاترجمہ حاضر ناظر بہت بہترین ترجمہ ہے۔ حضور پر نور ﷺ قیامت تک ہونے والی ساری خلق کے شاہد ہیں اور ان کے اعمال و افعال و احوال تصدیق تکدیب ہدایت ضلال سب کا مشاہدہ فرماتے ہیں (ابو اسعد و جمل)۔" ۱۹

صدر الافاضل سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۱۳۹ کے تحت رقم طراز ہیں "حضرت ابراہیم و حضرت اسمعیل (علیہم السلام) کی ذریت میں یہ دعا سید الانبیاء کے لیے تھی یعنی کعبہ معظمہ کی تعمیر کی عظیم خدمات بحالانے اور توبہ و استغفار کرنے کے بعد حضرت

ابراہیم واسطیل (علیہ السلام) نے یہ دعا کی یا رب اپنے محبوب نبی آخر الزماں ﷺ کو ہماری نسل میں ظاہر فرما اور یہ شرف ہمیں عنایت کر یہ دعا قبول ہوئی اور ان دونوں صاحبوں کی نسل میں حضور کے سوا کوئی نبی نہیں ہوا ولاد حضرت ابراہیم میں باقی انبیاء حضرت ایش کی نسل سے ہیں مسئلہ سیدنا محمد ﷺ نے اپنا میلاد شریف خود بیان فرمایا امام بخاری نے ایک حدیث روایت کی کہ حضور نے فرمایا میں اللہ تعالیٰ کے نزدیک خاتم النبیین کھسا ہوا تھا، حالیکہ حضرت آدم کے چلا کا خمیر ہو رہا تھا، تمہیں اپنے ابتدائی حال کی خبر دوں میں دعائے ابراہیم ہوں۔ بشارت یہی ہوں اپنی والدہ کے اس خواب کی تعبیر ہوں جو انہوں نے میری ولادت کے وقت دیکھی اور ان کے لیے ایک نور ساطع ظاہر ہوا جس سے ملک شام کے ابوان و قصوران کے لیے روشن ہو گئے۔ اس حدیث میں دعائے ابراہیم سے یہی مراد ہے جو اس آیت میں مذکور ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ دعا قبول فرمائی اور آخری زمانہ میں حضور سید انبیاء محمد مصطفیٰ ﷺ کو مبعوث فرمایا۔ ۱۰۷

سید صدر الافاضل "سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر ۶۹ کے تحت رقم طراز ہیں "نبی کریم ﷺ کا ادب و احترام بجا لانا اور کوئی کام ایسا نہ کرنا جو ان کے رنج و ملال کا باعث ہو اور" (ان جیسے نہ ہو جانا جنہوں نے موسیٰ کو ستایا) ایچ سورۃ النبی کی آیت نمبر ۶ (الم جحدک جبراً غامی) کی تفسیر میں لکھتے ہیں "اللہ تعالیٰ نے آپ کو مز و شرف میں کیا تو بے نظیر پایا اور آپ کو مقام قرب میں جگہ دی اور اپنی حفاظت میں آپ کے دشمنوں کے اندر آپ کی پرورش فرمائی اور آپ کو نبوت و وسطیا و رسالت کے ساتھ شرف کیا (خانان و حمل و روح البیان)۔" ۱۰۸

صدر الافاضل "سورۃ سبأ کی آیت ۲۸ (و ما رسلک الا کلام للناس) کے تحت رقم طراز ہیں "اس آیت سے معلوم ہوا کہ حضور سیدنا محمد ﷺ کی رسالت عامہ ہے تمام انسان اس کے احاطہ میں ہیں کورے ہوں یا کالے عربی ہوں یا عجمی پہلے ہوں یا پچھلے سب کے لیے آپ رسول ہیں اور وہ سب آپ کے امتی" ۱۰۹

سید صدر الافاضل "سورۃ ال عمران کی آیت نمبر ۹۷ کے تحت رقم طراز ہیں "ان ہرگز یہ رسولوں کو غیب کا علم دینا ہے اور سید انبیاء و حبیب خدا ﷺ رسولوں میں سب سے افضل اور اعلیٰ ہیں اس آیت سے اور اس کے سوا بکثرت آیات و حدیث سے ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو غیب کے علم و بلا فرمائے اور غیب کے علم آپ کا خیر ہے۔" ۱۱۰

صدر الافاضل "سورۃ القمر کی آیت نمبر ۱ کے تحت رقم طراز ہیں "دو پارہ ہو کر شق القمر جس کا اس آیت میں بیان ہے نبی کریم ﷺ کے خیراتِ باہرہ میں سے ہے اہل مکہ نے حضور سیدنا محمد ﷺ سے ایک عجزہ کی درخواست کی تھی تو حضور ﷺ نے چاند شق کر کے دکھایا چاند کے دو حصے ہو گئے اور ایک حصہ دوسرے سے جدا ہو گیا۔ ۱۱۱ عجزہ جناب رسول اکرم ﷺ کے انعام و نمانات کا خصوصی تذکرہ قرآن کریم کی مختلف آیات کے تحت "خزائن القرآن" میں بیان کیا گیا ہے۔

انبیاء کرام کے ذکر خیر کے لیے شائستہ الفاظ کا استعمال بحوالہ آیات قرآنی

تفسیر خزائن القرآن میں دیگر انبیاء کرام کا ذکر خیر بھی نہایت ادب و احترام سے کیا گیا ہے ان کے اہل گرامی سے پہلے حضرت اور بعد میں علیہ السلام کی رسالت کا خاص خیال رکھا گیا ہے۔ بعض سب میں انبیاء کرام علیہم السلام کی تعظیم و توثیر کا خاص

خیال نہیں رکھا گیا چند تہلے اور واقعات ایسے بیان کر دیئے گئے جن سے انبیاء کرام کی شان میں گستاخی کے پہلو نکلتے ہیں۔

سید عبید اللہ مراد آبادی سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۳۴ کے تحت رقم طراز ہیں "آیت میں دلالت ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام فرشتوں سے افضل ہیں کہ ان سے انہیں سجدہ کرایا گیا۔" ۶۷ ص صدر الافاضل علیہ الرحمہ سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۳۵ کے تحت لکھتے ہیں "عظمت کے معنی ہیں کسی شے کو بے عمل وضع کرنا، یہ ممنوع ہے اور انبیاء معصوم ہیں ان سے گناہ سرزد نہیں ہوتا یہاں عظیم خلاف لونی کے معنی میں ہے مسئلہ انبیاء علیہم السلام کو ظالم کہنا اہانت و کفر ہے جو کہہ وہ کافر ہو جائے گا اللہ تعالیٰ مالک و مولیٰ ہے جو چاہے فرمائے اس میں ان کی عزت ہے دوسرے کی کیا مجال کہ خلاف ادب کلمہ زبان پر لائے اور خطاب حضرت حق کو اپنی جرأت کے لیے سنا بنائے ہمیں تعظیم و توقیر اور ادب و انعام کا حکم فرمایا ہم پر یہی لازم ہے" ۶۷ ص

صدر الافاضل، سورۃ یوسف کی آیت نمبر ۲۴ کی تفسیر میں لکھتے ہیں "حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے رب کی برہان دیکھی اور اس ارادہ کا سدھ سے محفوظ رہے اور برہان مصمم نبوت ہے اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو اسلام کے نفوس ظاہر و باطن ذمیر و افعال و افعال سے پاک پیدا کیا ہے اور اخلاق شریفہ ظاہر و باطن پر ان کی خلقت فرمائی ہے اس لیے وہ ہرنا کرونی فضل سے باز رہتے ہیں۔" ۸۱ ص صدر الافاضل سورۃ یوسف کی آیت نمبر ۸۴ کے تحت حضرت یعقوب علیہ السلام کے متعلق تحریر کرتے ہیں کہ "روتے روتے آگہی کی سیاحت کا رنگ جاتا رہا اور بیانی شریف ہو گئی حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا کہ حضرت یوسف علیہ السلام کی جدائی میں حضرت یعقوب علیہ السلام اسی (۸۰) برس روتے رہے اور احباب کے غم میں رونا جو تکلیف اور ناخوشی سے نہ ہو اور اس کے ساتھ اللہ کی شکایت و بے صبری نہ پائی جائے رحمت ہے ان غم کے ایام میں حضرت یعقوب علیہ السلام کی زبان مبارک پر کبھی کوئی کلمہ بے صبری کا نہ آیا۔" ۹۷ ص

صدر الافاضل سورۃ یوسف کی آیت نمبر ۸۶ (والمؤمن اللہ الماطلون) کے تحت رقم طراز ہیں "اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کو اسلام جانتے تھے کہ یوسف علیہ السلام زندہ ہیں اور ان سے ملنے کی توقع رکھتے تھے اور یہ بھی جانتے تھے کہ ان کا خواب حق ہے ضرور واقع ہوگا۔ ایک روایت یہ بھی ہے کہ آپ نے ملک الموت سے دریافت کیا کہ کیا تم نے میرے بیٹے یوسف کی روح قبض کی ہے انہوں نے عرض کیا نہیں اس سے بھی آپ کو ان کی زندگانی کا اطمینان ہو اور آپ نے اپنے فرزندوں سے فرمایا "۱۰۵ ص

صدر الافاضل سورۃ النمل کی آیت نمبر ۱۹ (تھم سادکا من قولنا) کے تحت رقم طراز ہیں "انبیاء کا ہنسنا تمہیں ہی ہوتا ہے جیسا کہ احادیث میں وارد ہوا ہے وہ حضرات اہمہ ماکر نہیں ہتے" ان سورۃ القصص آیت نمبر ۲۵ کے تحت لکھتے ہیں "حضرت موسیٰ علیہ السلام جب شعیب علیہ السلام کے پاس پہنچے تو کھانا مانا حاضر تھا۔ شعیب علیہ السلام نے فرمایا "تھینے کھانا کھائے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے منظور نہ کیا اور احوذ باللہ فرمایا حضرت شعیب علیہ السلام نے فرمایا کیا سب کھانے میں کیوں عذر ہے کیا آپ کو بھوک نہیں ہے فرمایا مجھے یہ اندیشہ ہے کہ یہ کھانا میرے اس عمل کا عوض نہ ہو جائے جو میں نے آپ کے جانوروں کو پانی پلا کر انجام دیا ہے کیوں کہ ہم وہ لوگ ہیں کہ عمل خیر پر عوض ایسا قبول نہیں کرتے۔ حضرت شعیب علیہ السلام نے فرمایا "جو ان ایسا نہیں ہے یہ کھانا آپ

کے عمل کے عوض میں نہیں بلکہ میرے آباؤ اجداد کی عادت ہے کہ ہم مہمان خوانی کیا کرتے ہیں اور کھانا کلاتے ہیں، تو آپ بیٹھے اور آپ نے کھانا تناول فرمایا" ۵۲

صدر الافاضل سورۃ القصص کی آیت نمبر ۲۶ کے تحت نقل کرتے ہیں کہ "حضرت شعیب علیہ السلام نے صاحبزادی سے دریافت کیا کہ تمہیں ان کی قوت و امانت کا کیا علم انہوں نے عرض کی کہ قوت تو اس سے ظاہر ہے کہ انہوں نے تنہا کنوئیں پر سے وہ پتھر اٹھالیا جس کو دوس سے کم آدمی نہیں اٹھا سکتے اور امانت اس سے ظاہر ہے کہ انہوں نے ہمیں دیکھ کر سر جھکا لیا اور نظر نہ اٹھائی اور ہم سے کہا کہ تم پیچھے چلو ایسا نہ ہو کہ ہوا سے تمہارا کپڑا اڑے اور بدن کا کوئی حصہ نمودار ہو یہ سن کر حضرت شعیب علیہ السلام نے حضرت موسیٰ سے (قال انی ارید ان اٹکھ احدی انہی) "۔ ۵۳

مذکورہ حوالوں سے ثابت ہوا کہ صدر الافاضل نے حتی الامکان یہ سعی کر انبیاء کرام کی جانب کوئی غیر صحیح الفاظ منسوب نہ ہونے پائے۔

صحابہ کرام پر اللہ تعالیٰ کا اکرام بحوالہ آیت قرآنی

خراسانی ہرغان میں صحابہ کرام اور اہل بیت کا خصوصی طور پر ذکر کیا گیا ہے اور کئی آیتوں کی منظر بندھی کی گئی ہے کہ فلاں آیت فلاں صحابی کے حق میں نازل ہوئی اور ان کی یہ فضیلت ہے۔ صدر الافاضل سورۃ النحل کی آیت نمبر ۵۶ (و علم علی عبادہ الذلین اصھلی) کے تحت درج کرتے ہیں یعنی انبیاء و مرسلین پر، حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا کہ چٹے ہوئے بندوں سے حضور سید عالم ﷺ کے صحابہ مراد ہیں"۔ ۵۴

صدر الافاضل سورۃ التوبہ کی آیت نمبر ۴ (او سمانی الظار ان لیل قول الصلابہ لئن ان اللہ معنا) کے تحت رقم طراز ہیں "سید عالم ﷺ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے (فرماتے) مسئلہ حضرت ابوبکر صدیق کی صحابیت اس آیت سے ثابت ہے۔ حسن بن فضل نے فرمایا جو شخص حضرت صدیق اکبر کی صحابیت کا انکار کرے وہ ہمیں قرآنی کاسمگر ہو کر کافر ہوگا۔ ۵ صدر الافاضل سورۃ النور کی آیت نمبر ۲۲ کے تحت رقم طراز ہیں "اس آیت سے حضرت صدیق اکبر کی فضیلت ثابت ہوتی ہے اس سے آپ کے علمائے شان و مرجب ظاہر ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہولو الفضل فرمایا"۔ ۵۶

سید صدر الافاضل سورۃ الملک کی آیت نمبر ۹ (والا حد عندہ من نعمتہ تجزی) کے تحت رقم طراز ہیں "جب حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت بلال کو بہت گراں قیمت پر خرید کر آزا د کیا تو انکار کو حیرت ہوئی اور انہوں نے کہا کہ حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایسا کیوں کیا شاید بلال کا ان پر کوئی احسان ہوگا جو انہوں نے اتنی گراں قیمت دے کر خرید لیا اور آزا د کیا اس پر یہ آیت نازل ہوئی اور ظاہر فرمادیا گیا کہ حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ فعل محض اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے ہے کسی کے احسان کا بدلہ نہیں اور نہ ان پر حضرت بلال وغیرہ کا کوئی احسان ہے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بہت سے لوگوں کو ان کے اسلام کے سبب خرید کر آزا د کیا۔ ۵۷

سید صدر الافاضل سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر ۴۳ (حوالہ فی صلی علیکم و علیکم) کے تحت رقم طراز ہیں "حضرت انس رضی

اللہ تعالیٰ عز، نے فرمایا کہ جب آیت ان اللہ وملتکبیر، سلوان علی النبی (جز اب/ ۵۶) نازل ہوئی تو حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب آپ کو اللہ تعالیٰ کوئی فضل و شرف عطا فرمائے تو ہم نیاز مندوں کو بھی آپ کے فضل نوازنا ہے اس پر یہ آیت نازل فرمائی۔ ۸ صدر الافاضل "سورۃ الحجرات کی آیت نمبر ۳ کے حوالے سے رقم طراز ہیں "حضرت ابو بکر صدیق و عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہما اور بعض اور اصحاب نے (سورۃ الحجرات کی آیت نمبر ۲ کے نزول کے بعد) بہت احتیاط لازم کر لی اور خدمت اقدس میں بہت ہی پست آواز سے عرض معروض کرتے ان حضرات کے حق میں یہ آیت نازل ہوئی؟ ۹

صدر الافاضل سورۃ اللہ صبح کی آیت نمبر ۸ کے حوالے سے رقم طراز ہیں "یہ آیت حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور ان کی کثیر نسل کے حق میں نازل ہوئی" معنی صدر الافاضل سورۃ النور کی آیت نمبر ۱۱ کے تحت رقم طراز ہیں "حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ ایک جون کا خون گنے سے پروردگار عالم نے آپ کو فطین اتار دینے کا حکم دیا جو پروردگار آپ کے فطین شریف کی اتنی ہی آلودگی کو گوارا نہ فرمائے ممکن نہیں کہ وہ آپ کے اہل کی آلودگی کو ارا کرے۔ اس طرح بہت سے صحابہ اور بہت ہی صحابیات نے قسمیں کھائیں آیت نازل ہونے سے قبل ہی حضرت ام المومنین (سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا) کی طرف سے تلوپ مشتمن تھے۔ آیت کے نزول نے انکار مز و شرف اور زیادہ کر دیا" ۱۰

صدر الافاضل سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۱ کے تحت رقم طراز ہیں "جس کے دل میں کسی صحابی کی طرف سے بغض یا کدورت ہو اور وہ ان کے لیے دعائے رحمت و استغفار نہ کرے وہ مومنین کے اقسام سے خارج ہے کیوں کہ جہاں مومنین کی تین قسمیں فرمائی گئیں۔ مہاجرین، انصار اور ان کے بعد والے جو ان کے تابع ہوں اور ان کی طرف سے دل میں کوئی کدورت نہ رکھیں اور ان کے لیے دعائے مغفرت کریں، تو جو صحابہ سے کدورت رکھے۔۔۔۔۔ وہ مسلمانوں کی ان تینوں قسموں سے خارج ہے"۔ ۱۱ مع مذکورہ حوالوں سے معلوم ہوا کہ تفسیر قرآن اعرافان میں صحابہ کرام و اہل بیت کی تعظیم و تکریم اور ان کی فضیلت و اہمیت کو اجاگر کیا گیا ہے۔

مذہبی افکار بحوالہ آیات قرآنی

صدر الافاضل "سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۳۷ (۴۱ ان اللہ صلیہ علیکم) کے تحت لکھتے ہیں کہ "سلطنت و ریاست نہیں کہ کسی نسل و خاندان کے ساتھ خاص ہو یہ محض فضل الہی پر ہے" ۱۲ یعنی امامت وراثت نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے خصوصی انعامات میں سے ایک انعام ہے۔ صدر الافاضل سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۱۸ کی تفسیر میں لکھتے ہیں "تمہارے لیے کھانا چھ ماہ رمضان کی راتوں میں مغرب سے صبح صادق تک باج فرمایا گیا (تفسیر احمدی) مسئلہ صبح صادق تک اجازت دینے میں اشارہ ہے کہ جنابرت روزے کے منافی نہیں جس شخص کو بحالت جنابرت صبح ہوئی وہ غسل کر لے اس کا روزہ جائز ہے (تفسیر احمدی) اتنی سے یہ مسئلہ نکلا کہ رمضان کے روزے کی نیت دن میں جائز ہے۔ ۱۳

سورۃ المائدہ کی آیت نمبر ۶ (واری کلکم الی اللعین) کے تحت لکھتے ہیں کہ "یہ وضو کا چوتھا فرض ہے، حدیث صحیح میں ہے سیدنا محمد ﷺ نے کچھ لوگوں کو پاؤں پر مسح کرتے دیکھا تو منع فرمایا اور عطا سے مروی ہے وہ پشم فرماتے ہیں کہ میرے علم میں اصحاب رسول ﷺ میں سے کسی نے بھی وضو میں پاؤں پر مسح نہ کیا۔ ۱۴

سورۃ الفاتحہ کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ ”نہا میں اس سورت (سورۃ الفاتحہ) کا پڑھنا واجب ہے، امام ذہبی وغیرہ کے لیے تو حقیقتاً اپنی زبان سے اور مقتدی کے لیے بغزأت حکمیہ یعنی امام کی زبان سے صحیح حدیث میں ہے قرآنۃ الامام لہ قرآنہ کا پڑھنا ہی مقتدی کا پڑھنا ہے۔ قرآن پاک میں مقتدی کو ناموش رہنے اور امام کی قرأت سننے کا حکم دیا ہے۔ ۵۶

سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۱۶ (کتاب یتکم القتال وھو کرہا کم) کے تحت لکھتے ہیں کہ ”جہاد فرض ہے جب اس کے شرائط پائے جائیں مگر کافر مسلمانوں کے ملک پر چڑھائی کریں تو جہاد فرض میں ہوتا ہے ورنہ فرض کفایہ“ یعنی

سورۃ البقرہ کی آیت ۲۳۸ (ما نکلوا علی المسلمین و المسلموۃ الوسطی) کے تحت لکھتے ہیں کہ حضرت امام ابوحنیفہ اور جمہوری صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا مذہب یہ ہے کہ اس سے نماز عصر مراد ہے اور احادیث بھی اس پر دلالت کرتی ہیں ”۵۸ صدر الافاضل سورۃ الحجرات کی آیت نمبر ۶ کے تحت رقم طراز ہیں ”اس آیت سے ثابت ہوا کہ ایک شخص اگر عادل ہو تو اس کی خبر معتبر ہے“۔ ۵۹ سورۃ ال محمد کی آیت نمبر ۱۲ کے تحت لکھتے ہیں ”سورتوں کی بیعت میں اجماع کا ہاتھ جھوننا حرام ہے یا بیعت زبان سے ہو یا کپڑے وغیرہ کے واسطے“۔ ۶۰

صدر الافاضل سورۃ المائدہ کی آیت نمبر ۵ کے تحت لکھتے ہیں ”مسلم و تائبی کا ذبیحہ حلال ہے خواہ وہ مرد ہو یا عورت یا بچہ، نکاح کرنے میں عورت کی پارسائی کا لحاظ مستحب ہے لیکن صحت نکاح کے لیے شرط نہیں“۔ ۶۱ سورۃ النساء کی آیت نمبر ۳۳ کے تحت لکھتے ہیں ”آدی نیشکی حالت میں کلمہ کفر زبان پر لانے سے کافر نہیں ہوتا“۔ ۶۲ آیت مذکورہ کے تحت لکھتے ہیں کہ ”حیض و نفاس سے طہارت کے لیے بھی پانی سے عاجز ہونے کی صورت میں نجس جاز ہے“۔ ۶۳

سورۃ النساء کی آیت نمبر ۱۵ کے تحت لکھتے ہیں ”یہ آیت دلیل ہے اس کی کہ اجماع حجت ہے اس کی مخالفت جائز نہیں جیسے کہ کتاب و سنت کی مخالفت جائز نہیں (مدارک) ۶۴ صدر الافاضل سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۳۰ کے تحت لکھتے ہیں ”تین غلاظوں کے بعد عورت شوہر پر بحرمت و مغلظہ حرام ہو جاتی ہے اب نہ اس سے رجوع ہو سکتا ہے نہ دوبارہ نکاح جب تک حلالہ ہو یعنی بعد عدت دوسرے سے نکاح کرے۔ اور وہ بعد صحبت طلاق دے۔ پھر عدت گزارے۔ ۶۵

قرآن کریم نے بچوں کو دو سال تک دودھ پلانے کا حکم دیا ہے ساتھ یہ بھی فرمایا دیا گیا کہ ماں باپ اپنی خوشی و رضا و سہمی سے سنے کا دودھ چھڑانا چاہیں تو کوئی گناہ نہیں۔ صدر الافاضل سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۳۳ کے تحت تفسیر احمدی تفسیر خازن کے حوالے سے نقل کرتے ہیں کہ ”اس مدت (دو سال) کا پورا کرنا لازم نہیں اگر بچہ کو ضرورت نہ رہے اور وہ دودھ چھڑانے میں اس کے لیے خطرہ نہ ہو تو اس سے کم مدت میں بھی چھڑانا جائز ہے“۔ ۶۶

مذکورہ حوالوں سے ثابت ہوا کہ سید صدر الافاضل نے مذکورہ تفسیر میں اپنے مذہبی افکار کو بھی روشناس کرایا ہے اور مخصوص فقہ حنفی کے قدیم فتوؤں کو اہمیت دی ہے کہیں کہیں حدیث کا رنگ بھی جھلکتا ہے۔

مسلکی نظریات و معمولات بحوالہ آیات قرآنی

بس عہد میں تفسیر خزانہ اعرافان کسی کئی اس وقت مختلف مذاہب قیام پذیر ہو چکے تھے۔ مثلاً سنی، شیعہ، عیسائی، ہندوستانی،

وہابی اور مختلف مکاتب فکر پر وان چڑھ رہے تھے مثلاً، ہریلی، دیوبندی، اہل حدیث وغیرہ۔ اس لیے اس عہد میں لکھے جانے والی تقاسیر میں فروقی باتوں کا تقاسیر میں آنا منطقی عمل تھا یہی وجہ ہے کہ وہ معمولات جن کا ہریلی مکتب میں بہت زیادہ اہتمام کیا جاتا ہے ان کو بحوالہ قرآنی تفسیر خزانہ اعرافان میں خصوصی طور پر بیان کیا گیا ہے۔

سید صدرالافتاحی نے سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۲۷ کے تحت رقم طراز ہیں "نذر عرف میں بدیہ اور پھلکش کو کہتے ہیں اور شرع میں نذر عبادت اور قربت مقصود ہے اسی لیے اگر کسی نے نذر کرنا نہ کرے تو وہ صحیح نہیں ہوتی نذر خاص اللہ تعالیٰ کے لیے ہوتی ہے اور یہ جائز ہے کہ اللہ کے لیے نذر کرے اور کسی ولی کے آستانہ کے نذر کو نذر کرے صرف کا عمل مقرر کرے۔ مثلاً کسی نے یہ کہا یا رب میں نے نذر مانی کہ اگر تو میرا غلام مقصد پورا کر دے کہ غلام بیمار کو تندرست کر دے تو میں غلام ولی کے آستانہ کے نذر کو کھانا کھلاؤں یا وہاں کے خدام کو روپیہ پیسہ دوں یا ان کی مسجد کے لیے تیل یا روپیا حاضر کروں تو نذر جائز ہے۔" ۱۷

صدرالافتاحی نے سورہ پولس کی آیت نمبر ۵۶ کے تحت لکھتے ہیں "بعض لوگ حلال چیزوں کو حرام ٹھہرانے پر مصر ہیں جیسے محفل میلاد کو، قحکو گیارہویں کو اور دیگر اعمال ہائے ایصال ثواب کو بعض میلا شریف و قاتھ و نوشی شیرینی و تھک کو جو سب حلال و طیب چیزیں ہیں ناجائز و منوع بتاتے ہیں اسی کو قرآن پاک نے خدا پر انتر کرنا بتایا ہے۔" ۱۸ صدرالافتاحی نے سورہ البقرہ کی آیت نمبر ۵ (وذكرهم يا ايها الذين آمنوا ان ايام الله من سب سے بڑی نعمت کے دن سیدنا محمد ﷺ کی ولادت و معراج کے دن ہیں ان کی یاد قائم کرنا بھی اس آیت کے حکم میں داخل ہے اسی طرح اور بزرگوں پر جو اللہ تعالیٰ کی نعمتیں ہوئیں یا جن ايام میں واقعات عظیمہ پیش آئے جیسا کہ دسویں حرم کو کر بلا کا واقعہ یا نکلان کی یادگار میں قائم کرنا بھی تذکیر یا ايام اللہ میں داخل ہے بعض لوگ میلاد شریف معراج شریف اور ذکر شہادت کے ايام کی تخصیص میں کام کرتے ہیں۔" ۱۹

صدرالافتاحی نے سورہ المائدہ کی آیت نمبر ۱۰ کے تحت لکھتے ہیں "کسی دینی کامیابی کے دن کو خوشی کا دن منانا جائز اور صحابہ سے ثابت ہے ورنہ حضرت مروان عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہم ساف فرمادیتے کہ جس دن کوئی خوشی کا واقعہ ہو اس کی یادگار قائم کرنا اور اس روز کو عید منانا مہدمعت جائے ہیں اس سے ثابت ہوا کہ عید میلاد منانا جائز ہے کیوں کہ وہ عظیم نعم الہیہ کی یادگار و شکرگزاری ہے" ۲۰ صدرالافتاحی نے سورہ رنم کی ابتدائی چار آیتوں کے تحت لکھتے ہیں "رنم نے قرآن اپنے حبیب محمد مصطفیٰ ﷺ کو سکھایا (خازن) انسان سے اس آیت میں سید عالم محمد مصطفیٰ ﷺ مراد ہیں اور بیان سے ماکان و ما کون کا بیان کیوں کہ نبی کریم ﷺ اولین و آخرین کی خبریں دیتے تھے (خازن) اللہ صدرالافتاحی نے رسول اللہ ﷺ کے علم غیب کے متعلق سورہ البقرہ کی آیت نمبر ۱۷۳ (ولم یکن تعلم) کے تحت لکھتے ہیں "ہم روین انکام شرع و علم غیب مسئلہ اس آیت سے ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب ﷺ کو تمام کائنات کے علم مطلق فرمائے اور کتاب و حکمت کے اسرار و حقائق پر مطلع کیا یہ مسئلہ قرآن کریم کی بہت آیات اور احادیث کثیرہ سے ثابت ہے۔" ۲۱

صدرالافتاحی نے سورہ المائدہ کی آیت نمبر ۳ (وما اظہر لیلنا) کے تحت لکھتے ہیں "جس جانور کو ذبح تو صرف اللہ تعالیٰ کے نام پر کیا گیا ہو۔" ۲۲ اور وہ غیر خدا کی طرف منسوب رہا ہو وہ حرام نہیں جیسے کہ عبد اللہ کی گائے حقیقہ کا بکر اولیہ کا جانور یا

وہ جانور جن سے اولیاء کی ارواح کو ثواب پہنچانا منظور ہو ان کو غیر وقت ذبح میں اولیاء کے ناموں کے ساتھ نامزد کیا جائے۔ مرنے والے کا فرقہ اللہ کے نام پر ہو اس وقت دوسرے کا نام نہ لیا جائے وہ حلال طیب ہیں اس آیت میں صرف اسی کو حرام فرمایا گیا ہے۔ جس کو ذبح کرتے وقت غیر خدا کا نام لیا گیا ہو“ ۱۳

صدر الافاضل سورۃ یسین کی آیت نمبر ۱۴ کے تحت رقم طراز ہیں: ”یعنی اور ہم ان کی وجہ نیاں وہ طریقے بھی لکھتے ہیں جو وہ اپنے بعد چھوڑ گئے خواہ وہ طریقے نیک ہوں یا بد جو نیک طریقے اسی نکالتے ہیں ان کو بدعت حسنة کہتے ہیں اور اس طریقے کے نکالنے والوں اور عمل کرنے والوں دونوں کو ثواب ملتا ہے اور جو بد طریقے نکالتے ہیں ان کو بدعت سیئہ کہتے ہیں اس طریقے کے نکالنے والے اور عمل کرنے والے دونوں گناہگار ہوتے ہیں مسلم شریف کی حدیث میں ہے سیدنا محمد ﷺ نے فرمایا جس شخص نے اسلام میں نیک طریقے نکالا اس کو طریقہ نکالنے کا ثواب ملے گا اور اس پر عمل کرنے والوں کو بھی ثواب ہے کہ عمل کرنے والوں کے ثواب میں کچھ کمی کی جائے اور جس نے اسلام میں بد طریقہ نکالا اس پر وہ طریقہ نکالنے کا بھی گناہ اور اس طریقہ پر عمل کرنے والوں کے بھی گناہ بغیر اس کے ان عمل کرنے والوں کے گناہوں میں کچھ کمی کی جائے۔ اس سے معلوم ہوا کہ صداہ امور خیرہ۔۔۔۔۔۔ یہ سب درست اور ہامیت اجر و ثواب ہیں اور ان کو بدعت سیئہ بتانا غلط و باطل ہے یہ عادات اور اعمال صالحہ جو ذکر و تلاوت اور صدقہ و خیرات پر مشتمل ہیں بدعت سیئہ نہیں بدعت سیئہ وہ بد طریقے ہیں جن سے بدین کو نقصان پہنچانا ہے اور جو سنت کے مخالف ہیں“ ۱۴

ذکورہ حوالوں سے ثابت ہوا کہ تفسیر خزانہ اللہ خان میں مسلکی معمولات کو بحوالہ آیات قرآنی ثابت کرنے کی دانستہ سعی کی

گئی۔

فاضل بریلوی کے ترجمے کی تصحیح

اُردو زبان میں کیے گئے تراجم قرآن میں ہر مترجم سے کہیں نہ کہیں ایسا ہوا کہ ترجمہ کرتے وقت سیاق و سباق مد نظر نہیں رہا اور کسی نہ کسی لفظ کا لغوی معنی کے بجائے اصطلاحی معنی ہو گیا اور اگر اصطلاحی معنی مراد تھی تو وہاں لغوی معنی رقم کر دیا گیا بعض مقامات پر یہی ہوا علی حضرت فاضل بریلوی سے ہوا لیکن صدر الافاضل نے تفسیر بیان کرتے وقت اس کی تصحیح کر دی۔

اعلیٰ حضرت مولانا احمد رضا خان بریلوی نے سورۃ الانعام کی آیت نمبر ۷۴ کے اس جز ”و اذ قال ابو اہیم لایبہ اورد“ کا ترجمہ کیا ہے ”اور یاد کرو جب ابو اہیم نے اپنے باپ آزر سے کہا“۔ صدر الافاضل نے اس آیت کے تحت ”لابیہ“ کی وضاحت اس طرح کی ہے ملاحظہ کیجئے ”چھوس میں ہے کہ آزر حضرت ابو اہیم علیہ السلام کے بیٹا کا نام ہے امام علامہ جلال الدین سیوطی نے مساکل اللغۃ میں بھی ایسا ہی لکھا ہے بیٹا کو باپ کہنا تمام ممالک میں معمول ہے بالخصوص عرب میں قرآن کریم میں ہے بعد الہک والہ ابانک ابو اہیم و اسمعیل و اسحق الہان واحد“ اس میں حضرت اسمعیل کو حضرت یعقوب کے آباء میں ذکر لیا گیا ہے باوجودیکہ آپ عم ہیں حدیث شریف میں بھی حضرت سیدنا محمد ﷺ نے حضرت عباس رضی اللہ عنہ کو اب فرمایا چنانچہ ارشاد کیا روایتی ابی اور یہاں ابی سے حضرت عباس مراد ہیں (مفردات راضی و کبیرہ وغیرہ)“ ۱۵ فاضل بریلوی نے بھی اپنے

اک رسالہ میں اس بات کی وضاحت کی ہے کہ "اعلیٰ تواریخ و اعلیٰ کتابین کا اتباع ہے کہ آزر باپ نہ تھا سیدنا غلیل علیہ السلام کا چچا تھا" (۱۶) کا ضل بریلوٹی کے ایک شاگرد سید محمد کچھوچھوی نے اب کا ترجمہ بابا کیا ہے رقم کی نظر میں اب کاسب سے بہتر ترجمہ "بابا" ہی ہے۔ دیکھئے آیت مذکورہ کا ترجمہ (معارف القرآن مطبوعہ ضیاء القرآن پبلی کیشنز لاہور)۔

فاضل بریلوٹی نے سورۃ البقرہ کی آیت نمبر ۱۲۵ کے اس جز: (وَأَتَيْنَاكَ الْبُرُوقَ وَوَدَّعَاكَ عَزَّ وَجَلَّ) کا ترجمہ کیا ہے "اور جو کچھ تمہیں رسول عطا فرمائیں وہ لو اور جس سے منع فرمائیں باز رہو" فاضل بریلوٹی کے اس ترجمے میں وضاحت نہیں ہو سکی کیا عطا فرمائیں اور نہ ہی کوئی دینے کی حد مقرر ہو رہی ہے۔ صدر الافاضل نے اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے "تفسیر میں سے کیوں کہ وہ تمہارا لیے حلال ہے یا یہ معنی ہیں کہ رسول کریم ﷺ تمہیں جو حکم دیں اس کا اتباع کرو کیوں کہ نبی کریم ﷺ کی اطاعت ہر امر میں واجب ہے نبی کریم ﷺ کے مخالفت نہ کرو اور ان کے قبیل ارضیوں میں سستی نہ کرو۔ بحال صدر الافاضل نے آیت مذکورہ کے اس جز کا ترجمہ سورۃ الاعراف کی آیت نمبر ۳ کی تفسیر میں اس طرح کیا ہے "جو کچھ رسول تمہارا ہے اس کو لائیں اسے اٹھ کر اور جس سے منع فرمائیں اس سے باز رہو" (۱۸)

صدر الافاضل آیت کا صرف ایک جملہ مآ تا حکم الرسول لحد وہ نقل کیا ہے اگلا جملہ "وَأَتَيْنَاكَ عَزَّ وَجَلَّ" نقل نہیں کیا لیکن ترجمہ دونوں جملوں کا کیا ہے دوسرا جملہ کتابت سے رو گیا ہو۔

قرآن کریم سے متصادم روایات

جناب رسول اکرم ﷺ کے فرائض منصبی میں سے یہ بھی تھا کہ آپ قرآن کریم کی آیات کی تلاوت اور ان کی تشریح فرماتے اس لیے آپ کے فرمودات میں قرآن کریم کی تشریح و تفسیر ہیں۔ اگر کوئی بات جو قرآن کریم کے خلاف ہو وہ آپ کا فرمان نہیں ہو سکتا یہی صحیح حدیثوں کو پرکھنے کا درست طریقہ اور پیمانہ ہے۔ ہمارے ہاں حدیثی روایات بیان کرتے ہوئے اس بات کا خاص خیال نہیں رکھا گیا اور صحیح حدیثوں کے ساتھ ایسی روایات بھی شامل ہو گئیں جو ظاہری طور پر قرآن کریم سے متصادم نظر آتی ہیں۔ ہمارے تفسیری سرمائے میں بھی ایسی روایات آگئیں ہیں جو قرآن کریم کے خلاف ہیں۔ لیکن ہمارے مذہبی رہنما ان روایات کو غیر صحیح ماننے کے لیے ذہنی طور پر تیار نہیں ہیں اگر کوئی قرآن کریم کا طالب علم ان روایات کی نشاندہی کرے تو اس کو منکر حدیث قرار دے یا جاتا ہے۔ سید صدر الافاضل نے بھی غیر دانش منور طور پر تفسیر بیان کرتے ہوئے ایسی روایات رقم کر دی ہیں جو قرآن کریم کے خلاف ہیں ان میں سے ایک روایت کی نشاندہی کی جاتی ہے۔

سید صدر الافاضل علیہ الرحمہ سورۃ الدخان کی آیت نمبر ۳ (إِنَّا أَنزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ) (ترجمہ) چنگ ہم نے اسے برکت والی رات میں اتارا (کنز الایمان) کے تحت رقم طراز ہیں "اس رات سے پہلے قدر مراد ہے پہلے برات اس شب میں قرآن پاک تمام لوح محفوظ سے آسمان دنیا کی طرف اتارا گیا پھر حضرت جبریل علیہ السلام (۲۰) سال کے عرصہ میں تھوڑا تھوڑا لے کر نازل ہوئے اس شب کو شب مبارکہ اس لیے فرمایا گیا کہ اس میں قرآن پاک نازل ہوا اور ہمیشہ اس شب میں خبر و برکت نازل ہوتی ہے دعائیں قبول کی جاتی ہیں" (۱۹)

مذکورہ تفسیر میں صدر الافاضل نے لیلیۃ المبارک کے حوالے سے رقم کیا کہ ”اس رات سے پانچ قدر مراد ہے شب برأت“ مسلمانوں کا بچہ بچہ یہ جانتا ہے کہ لیلیۃ المبارک سے مراد لیلیۃ القدر ہے اور قرآن کریم لیلیۃ القدر میں نازل ہوا جو رمضان المبارک کی ایک اہم رات ہے شعبان کی ۵ ویں شب کو شب برأت کہتے ہیں جس میں لوگ قاتحہ کے لیے تہنستان جاتے ہیں اور طوطیاں چراتے ہیں۔ قرآن کریم رمضان المبارک کی شب قدر میں نازل ہوا ارشاد باری تعالیٰ ہے ”محر رمضان الذی انزل فیہ القرآن ارشادنا کا مہینہ جس میں قرآن نازل ہوا (ترجمہ احمد رضا خان) یہ بات صرف سید صدر الافاضل نعیم الدین مراد آبادی نے نہیں کہی بلکہ اور مفسرین نے بھی شب برأت والی روایت کا تذکرہ کیا ہے۔

علامہ شبیر احمد عثمانی سورۃ اللہ خان کی آیت نمبر ۳ کی تفسیر میں لکھتے ہیں ”بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ شعبان کی چہرہ یوں رات ہے جسے شب برأت کہتے ہیں ممکن ہے وہاں سے اس کام کی ابتداء اور شب قدر پر منتہا ہوئی ہو“ آیت مذکورہ کے تحت علامہ سید ابوالاعلیٰ مودودی نے شب برأت والی روایت کی نہایت عمدہ تحقیق کی ہے تفصیل ان کی تفسیر میں ملاحظہ کیجئے۔ ۱۱۱

خلاصہ کلام

تفسیر قرآن العرفان کے خصوصی مطالعے سے اس امر کی وضاحت ہوئی کہ تفسیر مذکورہ جتنے صحیح لیکن اردو زبان میں ہونے والی تفاسیر میں ایک مقام رکھتی ہے اس میں درج کی گئی حدیثی روایات اور فقہی مسائل اور فروعی معاملات سے تو اختلاف کیا جاسکتا ہے لیکن اس کی اہمیت کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

اردو زبان میں قرآن و تفسیر قرآن کے حوالے سے اللہ تعالیٰ نے جس سے بھی خدمات لیں انہیں ”اردو زبان میں ہونے والے تمام قرآن و تفسیر قرآن“ کی فہرست میں شامل کرنا چاہئے۔ خواہ وہ کام کرنے والا کافر ہو یا غیر مسلم، وہابی ہو یا قادری، عیسائی ہو یا ہندو۔ لیکن ہمارے ہاں اس سلسلے میں کیے گئے کام میں جانب داری اور مذہبی تعصب کا مظاہرہ کیا گیا ہے۔ ہمارے مشاہیر میں یہ بات آئی کہ بعض مذہبی مکاتب نے اپنے مخالف مکاتب کے مترجمین و مفسرین کو نظر انداز کیا اور ان کے نام اور کام کو فہرست میں شامل نہیں کیا۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ہمارے مذہبی لوگوں کو تعصب کی عینک اتار دینی چاہئے۔

دوسرا یہ کہ قرآن کریم اور رسول اکرم ﷺ کی باتیں جس کے ذریعے سے بھی ملیں حاصل کر لیں۔ مثال کے طور پر جنس چیر محمد کرم شاہ الازہری اور علامہ غلام رسول سعیدی کی تفاسیر اور پروفیسر ڈاکٹر محمد ظکیل اونچ کی کتب میں ہر کتب گھر کے علماء کا ادب سے نام لیا گیا ہے اور ان کی کتابوں کے حوالے بھی دیئے گئے ہیں اس طرح دیگر کو بھی ان حضرات کی بیروی کرنی چاہئے۔ قرآن العرفان میں اگر کسی آیت کی کوئی تفسیر بیان کی گئی ہے تو اس کا حوالہ دینے میں کسی تعصب کا مظاہرہ نہیں کرنا چاہئے اور نہ ہی اس کا حوالہ دینے میں کسی قسم کی شرمندگی محسوس کرنی چاہئے۔

۵۴	ایضاً ص ۳
۵۸	ایضاً ص ۳
۵۹	ایضاً ص ۵۴۵
۶۰	ایضاً ص ۳۰۹
۶۱	ایضاً ص ۳۱۱
۶۲	ایضاً ص ۶۱۳
۶۳	ایضاً ص ۲۴۶
۶۴	ایضاً ص ۶۹۵
۶۵	ایضاً ص ۱۶۵
۶۶	ایضاً ص ۶۴
۶۷	ایضاً ص ۶۶۸
۶۸	ایضاً ص ۹۵۵
۶۹	ایضاً ص ۶۴۶
۷۰	ایضاً ص ۳۳
۷۱	ایضاً ص ۶۸۱
۷۲	ایضاً ص ۹۵۲
۷۳	ایضاً ص ۶۸۷
۷۴	ایضاً ص ۱۱۸
۷۵	ایضاً ص ۸۶۳
۷۶	ایضاً ص ۱۳
۷۷	ایضاً ص ۱۳
۷۸	ایضاً ص ۳۸۰
۷۹	ایضاً ص ۳۹۳
۸۰	ایضاً ص ۳۶۳
۸۱	ایضاً ص ۶۰۵
۸۲	ایضاً ص ۶۳۰-۶۳۱
۸۳	ایضاً ص ۶۳۱
۸۴	ایضاً ص ۶۱۰
۸۵	ایضاً ص ۳۱۱
۸۶	ایضاً ص ۵۲۳
۸۷	ایضاً ص ۳۵۳

۸۸	ایضاً ص ۶۷
۸۹	ایضاً ص ۸۲
۹۰	ایضاً ص ۶۶
۹۱	ایضاً ص ۵۶
۹۲	ایضاً ص ۸۷
۹۳	ایضاً ص ۶۵
۹۴	ایضاً ص ۴۷
۹۵	ایضاً ص ۱۷
۹۶	ایضاً ص ۰۶
۹۷	ایضاً ص ۵۳
۹۸	ایضاً ص ۶۶
۹۹	ایضاً ص ۸۲
۱۰۰	ایضاً ص ۸۸
۱۰۱	ایضاً ص ۱۷
۱۰۲	ایضاً ص ۱۳
۱۰۳	ایضاً ص ۱۴
۱۰۴	ایضاً ص ۱۵
۱۰۵	ایضاً ص ۵۹
۱۰۶	ایضاً ص ۶۰
۱۰۷	ایضاً ص ۷۳
۱۰۸	ایضاً ص ۳۳
۱۰۹	ایضاً ص ۳۰
۱۱۰	ایضاً ص ۱۷
۱۱۱	ایضاً ص ۸۳
۱۱۲	ایضاً ص ۱۵
۱۱۳	ایضاً ص ۱۷
۱۱۴	ایضاً ص ۷۰
۱۱۵	ایضاً ص ۳۰
۱۱۶	پریس، نان مولانا اور رتانا علی حضرت، شمسی الاصول اور اصول الرسول انگرام، ص ۳۰، مزمع ناشران، ممبئی لاہور، ۱۹۹۵ء۔
۱۱۷	تفسیر قرآن اعراب ص ۷۷ مطبوعات کتب خانہ کراچی، ۱۹۸۸ء۔
۱۱۸	ایضاً ص ۳۳
۱۱۹	تفسیر قرآن اعراب مطبوعات کتب خانہ کراچی، ۱۹۸۸ء۔
۱۲۰	تفسیر قرآن ص ۶۵، پاک کتب خانہ، ۲۰۰۳ء۔
۱۲۱	تفسیر قرآن، جلد ۲ ص ۱۵۶، ادارہ ترجمان القرآن لاہور، ۱۹۹۷ء۔